

संक्षिप्त परिचय



डॉ. शिवदत्ता वावळकर

जन्म: महाराष्ट्र के बीड जिले की धारूर तहसील के कारी गांव में

शिक्षा: बी. ए. तक की पढ़ाई गांव और माजलगांव में। डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विश्वविद्यालय, औरंगाबाद से हिंदी साहित्य में एम.ए. और एम. फिल., और इग्नू, नई दिल्ली से पीएच.डी.। नेट परीक्षा उत्तीर्ण

प्रकाशन, संपादन एवं लेखन : 'उपन्यासकार विनोदकुमार शुक्ल' (आलोचना पुस्तक), 'हिंदी उपन्यास और जनजातीय जीवन' (आलोचना पुस्तक), 'समय अब की बार' और 'स्वातंत्र्या! तुझे गाणं मी का गावं?' (कविता संग्रह) । **संपादन:** 'विमर्श की राजनीति' (संपादित पुस्तक), 'कंटेम्पररी वुमेन्स रायटिंग' (संपादित पुस्तक), इग्नू, नई दिल्ली के पाठ्यक्रम 'भारतीय दलित साहित्य', 'भारतीय कहानी' तथा 'हिंदी कहानी' से संबंधित 'विविधा' एवं 'विवेचना' के पुस्तकों का संपादन-सहयोग । पाठलेखक के रूप में इग्नू के लिए सात इकाईयों का लेखन। 'क्रिएटिव्ह स्पेस' (मल्टी लिंग्वल रिसर्च जर्नल्स) के लिए सहायक संपादक और 'संघर्ष' (इंटरनेशनल रिसर्च जर्नल्स) के लिए सहयोगी संपादक के रूप में कार्य । हिंदी, मराठी एवं अंग्रेजी की प्रतिष्ठित पत्र-पत्रिकाएं और जर्नल्स में कई शोध आलेख, समीक्षाएं एवं कविताएँ प्रकाशित। विभिन्न सम्पादित पुस्तकें और वालुम्स में कई अध्याय-आलेख प्रकाशित । अनुवाद के क्षेत्र में एक नाटक, तीन आलेख, कुछ कहानियाँ एवं कविताएँ आदि का मराठी से हिंदी और हिंदी से मराठी में अनुवाद प्रकाशित ।

शोधयात्रा: सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा अध्येता एवं प्रतिनिधि के रूप में कोलंबिया विश्वविद्यालय न्यूयार्क, यू. एस. एजुकेशन डिपार्टमेंट, वाशिंगटन, नेशनल कांग्रेस लाइब्रेरी एवं नेशनल सायंस फाउंडेशन, अमेरिका आदि जगह की शोधयात्रा **संगोष्ठी, कार्यशाला एवं अन्य कार्यों में सहभागिता:** दो राष्ट्रीय सेमिनार, दो कार्यशालाएं एवं कई कार्यक्रमों का आयोजन । पांच अंतर्राष्ट्रीय और पंद्रह से अधिक राष्ट्रीय संगोष्ठियों में शोध आलेख प्रस्तुति । कई संगोष्ठियाँ, परिचर्चा, कार्यशालाएं तथा अन्य कार्यक्रमों में विषय विशेषज्ञ के रूप में सहभागिता । प्रोजेक्ट लेखक एवं संपादन सहयोगी के रूप में 'स्वाधिकार' तथा आय.आय.डी.एस. नई दिल्ली में कार्य । इग्नू के ज्ञानदर्शन चैनल पर कई व्याख्यान, टेलीकांफ्रेंस एवं साक्षात्कार आदि का आयोजन एवं सहभागिता । भारतीय भाषा संस्थान (CILL) म्हासूर, आर.आय.ई. (एन.सी.ई.आर.टी.), म्हासूर और डॉ. आंबेडकर फाउंडेशन, भारत सरकार, नई दिल्ली के विभिन्न अकादमिक एवं शैक्षिक समितियों में सदस्य के तहत कार्य। वर्ल्ड बुक फेयर और साहित्य अकादमी, नई दिल्ली में आमंत्रित लेखक एवं कवि के रूप में सहभागिता। इसके अलावा देशभर के कई संस्थानों एवं संस्थाओं के आयोजनों में काव्यपाठ एवं व्याख्यान। छात्र जीवन से एन.एस.एस., यूथ फेस्टिवल्स एवं अकादमिक, सामाजिक-सांस्कृतिक गतिविधियों में सक्रिय सहभागिता ।

अध्यापन एवं कार्यानुभव: अनुसंधान एवं शिक्षण सहायक (हिंदी) पद पर मानविकी विद्यापीठ, इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय, नई दिल्ली में कार्य। सहायक प्राध्यापक (संविदा) पद पर भाषा, साहित्य और संस्कृति अध्ययन केंद्र, गुजरात केन्द्रीय विश्वविद्यालय, गांधीनगर में अध्यापन। आय.सी.एस.एस.आर. नई दिल्ली द्वारा चयनित 'पोस्ट डॉक्टरल फेलो' के अनुशासन में इग्नू, नई दिल्ली से 'नब्बे के बाद का भारतीय समाज, संस्कृति के प्रश्न और हिंदी कविता (दलित, आदिवासी, स्त्री, अल्पसंख्यक और किसान जीवन के विशेष संदर्भ में)' विषय पर 'पोस्ट डॉक्टरल' शोधकार्य।

सम्मान, पुरस्कार और फेलोशिप: इंडियन हाय कमीशन, यू.एस.ए. और कोलंबिया विश्वविद्यालय, न्यूयार्क की शोधयात्रा पर लिखित 'बेस्ट राइट अप/स्टडी टूर रिपोर्ट' के लिए सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा सम्मानित । आय.सी.एस.एस.आर, नई दिल्ली द्वारा पोस्ट डॉक्टरल फेलोशिप । यू.जी.सी. नई दिल्ली द्वारा वर्ष 2017-18 के लिए पीएच. डी उपरांत शोधकार्य हेतु पोस्ट डॉक्टरल फेलोशिप के लिए चयन । यू.जी.सी. नई दिल्ली द्वारा वर्ष 2006-2007 के लिए आर.जी.एन.एफ. फेलोशिप अवार्ड । डॉ. बा. आं. म. विश्वविद्यालय, औरंगाबाद द्वारा एम. ए. हिंदी के लिए चतुर्थ स्थान पर मेरिट अवार्ड। राजभाषा विभाग, इग्नू, नई दिल्ली द्वारा 'हिंदी पखवाडा' के तहत आयोजित काव्यपाठ के लिए वर्ष 2010 का प्रथम पुरस्कार और वर्ष 2011 का द्वितीय पुरस्कार

संप्रति : एस. एन. डी. टी. कला और वाणिज्य महिला महाविद्यालय, पुणे के हिंदी विभाग में सहायक प्राध्यापक तथा विभागाध्यक्ष के पद पर कार्यरत।

मोबाइल: 08600266823 / 9540206675

ईमेल: shiva.janaisan@gmail.com / sndthindipune@gmail.com